

开设于文科生中的药学通识课的改革与实践*

曲 娜 陈立江 刘 宇

(辽宁大学药学院 辽宁沈阳 110031)

摘要:结合当前高校通识课存在的问题,为了使药学通识课更好地在文科生中开展,以药学基础为例,从课程目标及内容、授课方式、考核方式等方面进行改革优化。以主题教学法为引领的多种探究性学习方式形成以老师为主导、学生为主体的针对性的教学模式,采用形成性评价考核方式,避免学生盲目选课,提高学生创新思维及兴趣,提高通识课质量。

关键词:药学 通识课 文科生 课程改革

中图分类号:R9 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.03.117

随着时代的发展和社会的进步,发展与竞争并存,社会对通才、复合型人才需求日益提高。由于历史原因,我国教育长期存在着文、理分科的现象^[1],高校的专业课程设置专业性较强,过于单一、局限,导致学生的知识体系与思维方式禁锢。因此,近年来通识教育成为我国高等院校迈进的方向。丰富多彩的通识教育选修课打破了不同学科之间的界限,使文理科学生有选择、有目的地学习了对方学科的知识。

在科学技术的进步与迅猛发展的背景下,药学学科已经在学科内涵和外延上进行了不断的知识更新和技术拓展^[2]。药学学科除了包括药剂学、药物化学等自然科学学科外,也融合了管理学、经济学等人文学科。药学专业建设一直以来也以培养高素质复合型药学人才为立足点,对于文科生来说,最直接接触到药学相关知识的途径就是通识课。

通识教育作为高等教育的重要组成,通过引导大学生领悟不同学科领域的知识体系和分析方法,培养学生综合思维能力。通识课开设的宗旨是提高学生素质,拓展学生的知识面,丰富学生的课余文化生活。对于文科生来说,理科基础薄弱,药学知识过于枯燥。面对这样文科背景的学生,如何完善药学通识课的讲授,吸引学生学习兴趣,提高授课质量,是当下药学通识课急需解决的问题。因此,开设于文科生中的药学通识课的改革是必要且有意义的,本文以通识课药学基础为例进行探讨,该课程于每年秋季在辽宁大学蒲河校区开设,针对学生均为文科专业。

一、通识课程存在的问题

1. 学生盲目选课

学生在选择通识课的时候往往为了应付学分,选择容易

通过、点名率不高的学科,对课程本身并不了解或是兴趣缺乏,重视程度不够,这导致学生学习积极性不高,学习自主性较差,这种边缘化的学习状态严重影响了教学效果。

2. 课程目标不明确

通识课课程不同于专业课具有连贯的知识体系,因此课程目标往往较不清晰,无法在学生毕业要求里准确定位,弱化了通识课在课程体系中的重要性^[3]。

3. 授课形式单一

目前多数通识课均为大班教学,授课方式为“一言堂”形式的老师讲授为主^[4],学生被动接受。另外,多数老师的授课模式较为固定,对于通识课依旧采用针对本专业学生的教学模式,针对专业知识进行专业化的讲解,无法深入浅出,这样对于没有学科基础的同学很难理解,容易造成学生兴趣缺乏,出勤率不高,使通识课成为虚设。

4. 教学内容缺少针对性

目前的通识课多以扩大学生视野与知识广度为目的,授课内容多以常识普及为主,授课内容自主选择,没有连续性,随意性较大。没有针对性教学,对于学生不同的专业背景和知识结构差异缺乏考量,无法实现因材施教,导致学生接受程度大大下降。

5. 理论与实践脱节

通识课程通常都是采用理论讲授模式,过于枯燥、抽象,这对于应用性比较强的学科是远远不够的。药学学科就是典型的理论与实验相结合的学科,如果只有理论讲授,对于文科专业学生来说,课件上化学结构式及复杂的生化反应过于生硬陌生,理解起来十分吃力,同时也无法培养学生的

*本文系2020年辽宁大学教学改革立项课题:基于文理交叉的药学通识课的改革与实践的研究成果(课题编号:JG2020Y-BXM037)。

创新与实践精神，使课堂气氛枯燥无味。

二、开设于文科生中的药学通识课的改革途径

1.以“专业支撑”为原则，明确课程目标

通识课程除了为学生拓展知识面以外，更应作为学生本专业的学习和发展的支撑学科。药学学科涉及的知识面广，领域较宽，与多学科内容相互渗透。授课目标应与专业需求、职业需求相结合的同时，提高学生创新实践精神，找准学科定位，提高学生重视程度。

2.根据学生专业，有侧重点地合理设计教学内容

合理地设计和安排课程体系，对培养复合型人才有着重要的作用^[5]。药学基础课程主要内容包括：中国医药行业现状、药学基本知识、药学研究分支学科、药物作用机理、药学研究的学科基础、合理用药、药物政策及监督等。而文科生的专业以管理学、广电、法学类居多。该类学生理科知识基础较弱，但政治、宣传敏锐度较强，除整体的医药行业现状分析、合理用药知识科普外，教学内容更侧重于国家药物政策与药品监督、药事管理与药品管制、药物商品学等相关知识，将药学知识有效地与学生的专业有机结合，加强学生记忆，使得学生的知识多层次，知识结构更合理，即使教学内容具有普适性和跨专业性，又结合了医药行业的前沿发展趋势为学生开拓新的思路。这种文理学科之间的交叉融合为学生提供了一种全新视角，为以后就业、升学拓宽了方向。

3.通识教育理论与实践相结合，培养学生创造性实践能力

增加实操内容及实践教学。药学基础课程是一门理论与实验相结合的课程，自然科学的神奇对学生有强烈的吸引力，课堂上可以安排一些情景模拟或是小实验，尤其文科学生对实验教学接触较少，实验更具新颖性与吸引力，可使学生注意力大大提高，对药学专业知识理解起来更加轻松，同时可充分引导学生独立思考，敢于探索，用所学知识分析问题、解决问题，举一反三，学以致用，增强学生的创造性实践能力。

4.引导学生自主思考创新，形成探究性的学习方法

传统的药学教学方法以单纯的讲授法为主，基础理论知识复杂且烦琐，学生在教学过程中处于相对被动的地位。这种僵化的教学方式会大大降低学生的学习积极性，主动学习的能力不断降低。因此，采用多种方式引导学生形成探究性学习方法尤为重要。

(1) 主题教学法：根据学生的不同专业，将课程教学内容的侧重点进行梳理划分，将课程内容划分为多个主题模

块，提前告知学生。如药品宣传、药事管理、合理用药等主题，授课过程中，学生可以根据自己的兴趣爱好，选择与自己专业相联系的主题进行自主学习，并可以在自主学习过程中找出不理解的地方在课上课下与老师同学交流探讨。引导学生根据自己的需求，自主建立适合自身特点的知识框架，以获得自由且具有完整思考的体验过程。

(2) 多人小组探究法：将“翻转课堂”理念融入课堂，本着教师为主导、学生为主体的原则，有计划地完成教学内容。学生根据自己选择的主题进行自由组合，以多人小组的形式展开对主题的深入探究。小组成员分工合理，明确自己的责任，相互帮助合作，合理地将自身学科与药学相结合进行搜集资料及总结，并以ppt展示形式与其他同学分享学习成果。展示成果后，教师引导学生展开积极讨论，由其他学生向组内成员提问，使所有学生都参与进每一次的成果展示中。适当时候由教师进行问题纠正及补充。

(3) 启发式教学法：由于长时间接受同一专业教育，学生思维方式容易单一具有局限性。在文科生中开展理科课程，最重要的是对学生思维方式的培养。采用启发式教学法，更加注重与学生之间的交流，适时地提出问题，同时引导学生领悟不同学科领域的分析方法，采用多角度、开拓性思维分析问题，培养学生综合思维能力。由于学生专业背景的多样性，不同的思想观念可以碰撞出不一样的火花，给人意想不到的惊喜。

(4) 充分利用多媒体资源：集图像、图片、动画、影视、声音、文本等多种形式为一体，在教学中灵活应用，能帮助学生较快、较好地掌握知识。俗话说“百闻不如一见”，药学基础知识对于没有理论基础的文科学生来说更加微观抽象，需要搜集图片、动画展示帮助学生理解，化繁为简，充分调动学生的视觉、听觉，既可以生动形象地解释相关概念，强化记忆，又激发学生的学习兴趣，提升学生的积极性。如在讲授药物的代谢过程时，通过动画形式，以药物的视角向学生完整生动地展示药物进入人体内经历的四个过程：吸收、分布、代谢、排泄。采用该种方式，学生注意力大大提高，对知识点理解更深入，记忆加强。在讲授药品生产过程时，播放一段药品生产车间流水线的视频，学生虽不能到药厂实际参观，却可以通过视频形式身临其境地感受药品生产过程。学生兴趣十足，抬头率大大提升。除了课上涉及的知识点讲解应用动画视频外，每节课的最后几分钟为学生播放一些药学相关内容的演讲或是养生常识，对此，学生普遍反映兴趣十足，受益匪浅。

(5) 案例教学法：通过大量的案例对学生进行教学指导，可以通过小组讨论的环节，引导学生从自身专业角度分析、思考、发表自己的观点及看法。选择的案例具有真实性、趣味性，充分调动学生学习积极性的同时，使学生有身临其境的感觉，易于学习和理解教学内容。如在讲授假药与劣药的知识点时，以轰动全国的“齐二药”事件为案例，充分解释了假药的概念及危害；讲授药物不良反应事件时，以西德时期著名的“反应停”事件为例，配以图片及视频，讲解了药物的不良反应带给人类的伤害及影响。学生纷纷反映，这些历史上典型的案例深入人心，案例与知识相结合，更是学以致用。

(6) 游戏教学法：通识课作为丰富学生学科知识的课程应更加具有趣味性。在授课过程中，添加一些趣味互动大大提升学生的积极性与课堂参与度。如在讲授我国医药行业面临的机遇之一是亚健康人群不断增大时，对课堂学生均做了一个关于亚健康情况自我评估的小测试，随后自愿发言说明自身情况及已经想到的解决方法。学生在自我测评的过程中既对自己身体状况有了明确的掌握，又意识到健康的重要性及医药行业潜在的作用。在讲授药品基本知识时，将学生随机分为若干小组，采用知识竞赛形式对基本知识进行提问抢答并计分，学生兴趣高涨，纷纷表示对相关知识点印象更加深刻。

(7) 联合多平台互动教学：充分利用互联网，为学生创造多平台学习空间。引入慕课作为课下的学习内容，根据不同专业学生的基础，推荐不同的学习内容，使教学内容更加个性化。同时，结合当下疫情需求，采用“线下+线上”相结合的授课方式，线上授课方式采用“雨课堂+腾讯会议”，利用雨课堂的点名、弹幕、提问等多种形式使学生参与到课堂中，互动形式多样，大大提高了学生的学习积极性与主观能动性；腾讯会议的屏幕共享模式可更好地利用视频辅助教学，实时发言模式也充分拉近学生与老师之间的距离，沟通交流方便快捷。

5. 改革考核制度，提高通识课质量

传统的通识课通常以单一的提交论文或是期末考试作为期末评价指标，这往往造成学生敷衍了事，课堂出勤率低。通过形成性评价考核方式，考核内容分为三方面：上课出勤率；以多人小组探究成果为考核目标，可从团队协作、思维

创新、交叉学科应用能力等多角度考核学生综合素质；从自身专业视角出发，将本专业与药学相结合，撰写一篇药学相关论文，并提出对课程的意见和建议。通过该考核方式有效提高学生学习积极性及课堂参与度，完善通识课程与专业课程衔接程度。

结语

文理交融是未来教育的发展趋势^[7]。作为药学专业教师，结合药学院学科特色，从文科学生专业角度出发，明确课程目标，优化课程体系，因材施教、因专业施教，通过以主题教学法为引领的多种探究性学习方式，形成以老师为主导、学生为主体的针对性教学模式，避免学生盲目选课，提高学生创新思维及兴趣，提高通识课质量。

参考文献

- [1] 隆寅. 关于大学“文理交叉”的若干思考[J]. 河池学院学报, 2010(S1):43-45.
- [2] 高建青, 应晓英, 朱卡林, 等. 基于多学科交叉的药学专业课程体系建设[J]. 药学教育, 2013(05):12-14.
- [3] 杨薇. 专业认证背景下通识课课程目标精准定位的几个问题——以高职高专学前教育专业职业素养培养为例[J]. 教育教学论坛, 2020(18):367-368.
- [4] 吕慧颖, 王瑞梅, 张媛. 面向创新创业教育的通识课教学改革研究与实践——以项目管理课程为例[J]. 计算机教育, 2021(08):125-134.
- [5] 孙维彤. 多学科交叉主题教学模式在药学专业复合型人才培养中的应用[J]. 中外企业家, 2017(16):227-228.
- [6] 刘小勇, 黄对娥. “课程思政”理念下通识课程与思政理论课协同育人路径构建[J]. 宁波职业技术学院学报, 2021, 25(4):5.
- [7] 禤华丽, 袁增箭. 立德树人理念下文理交叉学科课程育人探究——以科技考古学专业课程为例[J]. 教育观察, 2020, 9(21):3.

作者简介

曲娜（1990.12—），女，汉，辽宁沈阳人，博士，辽宁大学药学院，讲师，研究方向：新型给药系统。